

### 套路文章只能拿中等分数,高考语文阅卷组组长强调——

# 好作文就是要智慧地说真话

应试作文,必须中规中矩,否则没法拿高分,甚至有可能惨败?并非如此!

以“作文的功能”为主题,由教委等联合主办的第二届新解放教育讲坛日前在大同中学举行。与会嘉宾,多年担任上海市高考语文阅卷中心组组长的华东师范大学语文教研中心副主任周宏为应试作文“正名”,他呼吁,应试作文应该崇尚个性,有真情实感,而且,“老师应该为孩子们说真话保驾护航!”



图 CFP

### 遗憾 套路文章太多

“开放,灵活,包容,多元。”周宏强调,这“八字方针”是上海高考作文的评分标准,也鼓励学生从形式到内容,都拥有自己的个性。有人认为,应试作文不能创新,不能说有个性的真话;也有人认为,应试作文的标准,和平时好作文的标准不同。在周宏看来,这些误解正是由对高考作文评价标准了解不足所致。

有人觉得,高考作文只能流露健康、积极向上的情绪,对此,周宏并不反对,但他同样赞赏中学生能够看到社会的阴暗面并且加以评价,因为这说明孩子已经“长大了,成熟了,学会批评了,但知道社会主流还在。”周宏说,

一次,一名考生用反讽的手法评价当今的社会现实,被评为一类卷。

“希望同学们能写这样的真文,但是高考当中这样的文章真的越来越少!”周宏指出,令人遗憾的是,如今套路文章太多了,直接导致了中等分数段集中。

### 期待 练好说真话功力

周宏用三句话概括上海高考作文的要求——说真话,说人话,说独特的话。但他提醒学生,“讲真话”也有等差之分,把真话讲得有智慧,说得有说服力,需要学生不断练习。

讲坛嘉宾,教育部语文出版社社长、教育部原新闻发言人王旭明希望中学生热爱现实

生活,不逃避现实,不粉饰现实,也不厌弃现实,并且努力培养自己的批判精神。在讲坛举办地大同中学的校史博物馆,王旭明读到一篇该校1985届学生洪光磊的全市征文竞赛一等奖作文。女孩在文中疾呼,“教育制度需要改革,尤其是高中!它限制学生视野,束缚学生思维,造成越来越多离开书本便无能为力的畸形儿”。她期望创办一所学校,“每天上午统一上课,下午各人追求各人的爱好”。她的这篇文章,不仅说出同龄人心声,也成为教改导火索。在王旭明看来,这就是真话的力量。

“作文当中不要有谎话,大话空话尽量少,实话真话心里话多多益善。”王旭明强调。本报记者 陆梓华

## 读懂好文章 才能写出好作文

“作文的本义应是个体的思想表达,而非仅仅高考的最后一道题目。”大同中学高三语文备课组长孙雷声强调,作文练习必须“去功利化”,提倡学生讲自己想说的话,而不是在拉杂缠绕凑够字数。

孙雷声建议,老师应该树立“大作文”的概念,将阅读和作文结合起来,增强课文对作文的示范意义。大同中学前几年开展了语文教学改革,将教材按照文体重新编排,形成自己的校本教材。学校结合这套教材,开始编写写作校本教材,分为约30个主题,通过写法指导、优秀习作评点,给学生以启示。同时,学校将作文、随笔、简报等练习和课本序列同步,增强学生的文体意识。孙雷声认为,虽然高考作文通常考议论文写作,但是,学生只有通过多种文体写作,才能逐步学会如何妥帖地表达自己的思想。

学生可以注重两种材料的积累,一是重大事件的时评,二是具有哲学意味的经典文章,提升自己的思考品质。孙雷声建议,遇到一些具有思辨意味,甚至比较艰涩的文章,努力去读懂它的过程,就是吸收先哲思想精华的过程。本报记者 陆梓华

### 每周聚焦

### “昂立智立方一对一教育” 特约刊登

龙文教育形象大使:倪萍

好老师助您好成绩

# 冲刺期末考 赢在龙文

年级排名Hold住了吗? 龙文优秀教师助您脱颖而出!

|                               |                                     |
|-------------------------------|-------------------------------------|
| 小学放心辅导<br>(小一到小四)             | 激发学习兴趣,培养学习习惯,传授学习方法,适度心理辅导。        |
| 小升初衔接辅导<br>(小五升预备班)           | 弥补知识断层,培养复习能力,调整学习心态,完成小初衔接。        |
| 初高中提分辅导<br>(初一、初二)<br>(高一、高二) | 梳理知识脉络,掌握提分策略,查补学习疑点,打下坚实基础,促进学业提高。 |
| 中高考冲刺辅导<br>(中高考毕业生)           | 汇总考试要点,总结高频考点,查找考试弱点,解决常见缺点,轻松赢在起点。 |

**龙文教育** 培训学校  
LONGWEN EDUCATION  
中小学1对1个性化辅导先驱

## 社区化服务模式 就近选择

400-820-6676  
/5972-2656

### 上海虹桥逸郡酒店

是由上海康虹房地产开发有限公司投资兴建、凯莱酒店集团管理的精品商务酒店,位于上海市青浦区沪青平公路1358号康虹花园,酒店将于12月开业。现面向社会招聘有志向从事酒店行业的人才、应届大学毕业生、专业旅游学校的学生及其他行业人员欢迎加入我们的团队!

### 招聘职位

行政及人力资源部 行政办秘书,人事主管  
 市场营销部 销售经理,销售兼行政主任,市场传讯经理  
 财务部 总出纳、采购员、成本控制、运营主管  
 保安部 经理、主管、保安员  
 前厅部 前厅经理、前台接待员、商务中心文员、宾客服务中心文员、行李员、司机  
 客房部 楼层主管、服务员、公共区域服务员、客房文员兼库管员、布草服务员、制房房廊服务员、救生员  
 工程部 电工、空调工、机修工、维修工(油漆/木泥)、弱电工兼电脑维护员、协调员兼仓管员  
 餐饮部 运营经理、管事部主管、厨工、餐厅经理、主管、领班、收银员、服务员、领位、传菜领班、传菜服务员、大堂吧领班、服务员、酒廊厨师长、厨师、服务员、中厨行政总厨兼厨师长、头锅、二锅、头灶、二灶、烧腊、凉菜、面点、水台、打荷、厨工

**欢迎大中专院校学生到酒店实习**

有意者请直接赴上海虹桥逸郡酒店新办公室面试。  
 工资待遇:面议  
 福利待遇: 1.用餐:酒店员工餐厅免费提供工作餐;  
 2.假期:享有国家法定节假日;  
 3.培训:统一的入职培训及专业知识和个人素质培训;  
 4.晋升:注重人才培养,公平、公开、公正的晋升制度,为员工员工提供广阔的发展平台;  
 5.企业文化:每月优秀员工表彰会及员工生日会,定期举办各种趣味竞赛活动;有委约文及外出旅游活动等;

联系人:李小姐 联系电话:021-50168801 邮箱:469465126@qq.com  
 办公地址:上海市青浦区沪青平公路1358号康虹花园  
 路线:乘776路、沪东线、沪青线、徐泾2路至卫康路站下;地铁2号线徐泾东站下车乘2路至卫康路站下